

## 在“大金砖合作”开启之年 感受金砖活力

喀山，伏尔加河畔千年古城，金砖扩员后首场领导人线下会晤即将在这里启幕。在“大金砖合作”开启之年，金砖国家挽起团结的臂膀，以互利共赢的务实合作为共同发展注入新动力，为建设更美好世界贡献智慧力量。

### “就是要让人民过上 幸福生活”

“我们要为金砖和‘金砖+’国家提供一个路径清晰的服务平台，帮助他们进入中国市场。”金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地（简称“金砖创新基地”）数字经济研究中心外方执行主任梅赫里·阿利耶夫对记者说。

2020年11月，习近平主席在金砖国家领导人第十二次会晤上宣布在福建省厦门市建立金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地。数字经济研究中心便是金砖创新基地推动签约的首批项目之一。

除了为金砖国家合作牵线搭桥，金砖创新基地还致力于为金砖合作培养各类人才。2023年以来，基地已举办10多期线下培训课程，吸引了来自70多个国家100多名学员参与。其中，针对全球发展倡议中八大重点领域设计的课程，尤其受到学员欢迎。

“金砖合作机制不仅有利于国家经济发展，也有助于人才培养。”巴西里约热内卢联邦大学教授何塞·奥兰多·戈梅斯说，为了促进新兴领域发展，“我们需要借助金砖平台开展人才培养合作”。

金砖创新基地的建设是金砖国家锁定发展合作的生动例证。在“大金砖合作”开局之年，从搭建服务平台到开展人才培养，从举办金砖国家新工业革命伙伴关系论坛到举行金砖国家数字经济对接交流活动，金砖国家以促进共同发展为目标，不断深化数字经济、绿色发展、供应链等多领域合作。

金砖合作承载着广大发展中国家携手迈向繁荣富强的期待。正如习近平主席向2023年金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞时所说：“新兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦，获得了民族独立，所做的一切，就是要让人民过上幸福生活。”

如今，金砖的“好友申请列表”越来越长，多国表达希望多形式参加金砖合作、实现更好发展的意愿。

泰国今年6月宣布申请加入金砖。“我们相信，加入金砖将让泰国在多方面受益，包括推进与其他发展中国家的合作、提升在国际舞台上的影响力。”泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说，金砖合作机制“已成为世界经济发展的引擎，并在全球政策制定中发挥重要作用”。

### “打造互利共赢的 命运共同体”

100多个项目、约350亿美元贷款总额……这是金砖国家新开发银行成立9年来交出的亮眼“成绩单”。

新开发银行是习近平主席亲自关心和推动的金砖合作旗舰项目。作为首个完全由新兴经济体和发展中国家发起成立的多边开发银行，新开发银行为金砖国家的基础设施建设、清洁能源、环境保护、数字基建等众多领域发展提供融资支持。

2023年10月，习近平主席会见新开发银行行长迪尔玛·

耶夫在开幕式上表示，文化交流能够促进俄中双方相互了解，相信此次图片展将促进鞑靼斯坦共和国民众对中国的了解，为双方的交往提供助力。

本次图片展由新华社亚欧总分社、俄罗斯中国总商会、乐多可集团公司主办，中国驻喀山总领事馆、鞑靼斯坦共和国国家图书馆给予了大力支持。图片展将持续至11月5日。

新华社电 庆祝中俄建交75周年图片展

在俄罗斯喀山开幕

耶夫在开幕式上表示，文化交流能够促进俄中双方相互了解，相信此次图片展将促进鞑靼斯坦共和国民众对中国的了解，为双方的交往提供助力。

本次图片展由新华社亚欧总分社、俄罗斯中国总商会、乐多可集团公司主办，中国驻喀山总领事馆、鞑靼斯坦共和国国家图书馆给予了大力支持。图片展将持续至11月5日。

# 王伟中到韶关调研 进一步全面深化改革 统筹推进高质量发展和高水平保护

羊城晚报讯 10月19日至20日，省长王伟中到韶关市新丰县、南雄市、始兴县、仁化县，深入产业项目、历史遗存、红色遗址、自然保护区内调研，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察广东重要指示，要紧紧围绕精神，认真贯彻落实省委十三届五次全会精神和省委“1310”具体部署，坚持生态优先，加快绿色崛起，以进一步全面深化改革激发活力，坚定不移推进高质量发展，全力建设具有区域影响力的新韶关。

王伟中首先来到位于新丰县的南方（韶关）智能网联新能源汽车试验检测中心项目，现场考察项目规划建设情况，实地观看广汽集团低空飞行演示，并听取了新丰县低空经济发展情况汇报。他指出，要围绕智能网联新能源汽车发展需求，紧盯前沿科技，强化标准引领，坚持安全第一，加快建设概念验证和中试验证平台，助力我省汽车产业转型升级和高质量发展；要充分发挥项目牵引带动作用，积极承接珠三角产业有序转移，结合韶关算力资源、文旅资源等优势，探索发展无人机和飞行汽车测试、低空物流、低空旅游等应用场景，培育打造新的经济增长点。

王伟中走进南雄市珠玑古巷，沿途查看街坊风貌、文旅设施，参观家风家训文化展览。珠玑古道地跨南雄两省，是全国保存最完好的古驿道之一。王伟中沿古道深入历史遗存保护情况，追忆红色历史，缅怀革命先烈，详细了解广府人经此迁徙传承发展的历史。他强调，要坚持以文塑旅、以旅彰文，加强文化遗产传承保护与活化利用，坚持修旧如旧、保持原有风貌，探索采用粤剧、电影、电视剧等方式，深入挖掘宣传珠玑古巷、

梅关古道的历史内涵、文化意蕴和精神价值，讲好文化故事，打造文化IP，丰富文旅业态，优化产品供给，持续提升游客观赏体验，推动旅游业高质量发展。

韶关目前森林覆盖率达74.59%，素有“南岭生物基因库”和“珠江三角洲生态屏障”之称。王伟中来到位于始兴县的车八岭国家级自然保护区，实地考察森林抚育和珍稀动植物保护等情况，强调要认真落实绿水青山生态建设部署要求，加强日常巡查管护，提高林木抚育质量，着力优化林分、改善林相，用心用情守护好保护区的山山水水、一草一木。王伟中还走进丹霞山世界地质公园，深入考察国家公园创建、自然遗产保护、文旅产业发展等工作，强调要坚持生态优先、绿色发展，做好丹霞山生物多样性保护利用，深入挖掘丹霞山自然风光、摩崖石刻、

研学康养等文旅资源，串珠成链打造精品旅游线路，提升旅游服务质量，努力把生态环境优势转化为经济发展优势。

调研期间，王伟中对韶关加强生态保护、推动高质量发展取得的积极成效给予肯定。他强调，韶关要坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，认真落实省委、省政府工作安排，勇于担当作为，凝聚奋进力量，进一步全面深化改革，统筹推进高质量发展和高水平保护。要坚持干字当头抓好当前经济工作，用好用足中央一揽子增量政策，推动政策直达一线、惠及基层、取得实效，全力扩投资、促消费、稳外贸，努力完成全年经济社会发展目标任务。要坚持实体经济为本、制造业当家，充分发挥省内新型帮扶协作机制作用，大力提升承接产业有序转移能力，用好大规模设备更新政策，推动

钢铁、冶金、机械等传统优势产业改造升级，围绕中国算力网粤港澳大湾区调度中心、南方（韶关）智能网联新能源汽车试验检测中心等重点项目，积极发展大数据、低空经济等新兴产业，因地制宜发展新质生产力。要深入实施“百千万工程”，抓好以县城为重要载体的新型城镇化建设，大力发展战略新兴产业，进一步优化生产生活生态布局，充分发挥人文底蕴深厚、历史遗存众多等优势，大力推动农文旅融合发展，努力打造粤港澳大湾区的“后花园”“康养地”“体验场”。要大力推进绿美广东生态建设，守护好南岭、丹霞山等自然生态资源，积极探索绿水青山转化为金山银山的有效路径，切实以高水平保护支撑高质量发展。

省领导张虎参加调研。  
(李凤祥 符信)

中办国办印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》

## 打造中国特色世界一流 的博士研究生教育体系

新华社电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》（以下简称《意见》），对持续深化博士研究生教育综合改革作出系统部署。

《意见》指出，博士研究生教育是国民教育的最高层次，是国家创新体系的关键支撑。加快推动博士研究生教育高质量发展，要坚持以习近平新时代

社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出，要完善学科专业体系，强化国家战略人才培养质量。加强思想政治引领，改革招生管理模式，优化培养过程，强化分流退出和多向选择，探索建立学术学位与专业学位培养分类发展、融通创新机制，完善评价体系，建设高水平导师队伍，深化创新国际交流合作。要重构协同机制，提高拔

尖创新人才培养能力。激发科教融汇活力，激活产教融合动能，赋能区域创新发展，推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

《意见》强调，要优化资源配置，强化统筹领导。加大博士研究生教育投入力度，建立健全稳定支持机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。

(上接A1)

码头边的海鲜市场，村民们高兴地向总书记讲述大海的馈赠。

“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前景，当时提出要念‘山海经，靠山吃山，靠海吃海’。”总书记忆及往事。

闽南人常说“行船走马三分命”。跨浪而行，奔波而渔，曾经的渔村人用一叶扁舟承载生计。如今，从海洋捕捞、海水养殖、海产品加工，到海景民宿、海鲜电商，他们打拼出更加美好的幸福生活。

海风轻拂，阳光灿烂。临别之际，总书记鼓励乡亲们“做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前”。

“蝶岛”在蝶变，鹭岛在腾飞。

厦门，习近平同志到福建工作的第一站，这里积淀了他宝贵的为政实践与思考，“我当时很兴奋地到厦门来啊，就是想来尝试对改革的实践、对开放的实践”。

彼时的厦门，正处于发展的关键节点，正努力探寻“把经济特区办得更快些更好些”的方法路径。

从厦门经济特区到厦门自贸片区，时光荏苒，时代新篇。

16日上午，习近平总书记考察了厦门自贸片区，参观自贸试验区建设成果展。

展厅的背景墙，如海浪般起伏，恰似波澜壮阔的改革开放历程，从制度创新到高水平开放，串联起厦门自贸片区一个个敢为人先的成就和经验。

展台上，摆放着一本出版于1989年9月的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，主编正是习近平同志。

习近平总书记拿起来仔细翻阅，当年筚路蓝缕的创业场景，如在眼前。

“厦门自由港模式的基本构想”“厦门市的发展与对内对外辐射作用”“厦门市2000年科学技术发展战略”“厦门市城镇体系与生态环境问题”……30多年过去，这本发展战略蓝图，虽已纸页泛黄，依然闪烁着穿越时空的光芒。

书的序言，仿佛自信的预言：我们相信，既然我们有决心研制出具有厦门特色的发展战略，那么本届政府及后任政府就一定有决心带领厦门人民团结奋斗……

“我曾经是一个特区人”。习近平同志对“厦门精神”有过深刻总结——艰苦奋斗、拼搏创新、包容开放、大气和谐。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一代代“特区人”始终在改革大潮中勇立潮头、奋勇争先。

1985年，谷文昌带领东山人民试种木麻黄时，一场倒春寒袭来，大片木麻黄几乎枯死，只有9株存活下来，很多人灰心失望了，谷文昌却看到了其中的希望：“有九株，就有九百株、九千株、九万株！”

亿万千百十，皆起于一。“惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”

林涛阵阵，木麻黄参天如盖；海天辽阔，时代潮势不可挡。

(新华社)

2024湾区文采会11月8日启幕

## 首推“全国文化主理人大会”IP 9位文化主理人亮相

羊城晚报记者 石梦卓

10月19日，2024粤港澳大湾区公共文化和旅游产品（东莞）采购会（以下简称“2024湾区文采会”）媒体通气会举行。据悉，本届湾区文采会将于11月8日至10日在东莞市文化馆举办。

现场邀请了9位全国文化主理人代表担任“城市文化体验宣传官”，包括“杂乱无章”主理人张荆棘、“葵的精神世界”主理人蓝翔、善本文化/BIGGER艺术书展主理人姚泽斌、谢谢设计主理人谢瑞康、第二届广东南海大地艺术节招牌计划策展主理人梁佳、TUSHI Design主理人林孔仔、“一时一刻”主理人张三、中山原石设计/澳门1819咖啡馆主理人郑皓鹏、STUDIO3. Team主理人梁牧之，这些文化主理人来自文化各细分领域，具有一定的影响力和号召力，未来将多渠道广泛推介湾区城市的文化体验，助力城市形象宣传。

在“今日俄罗斯”国际媒体集团国际合作局局长瓦西里·普什科夫看来，金砖合作机制是多极世界的象征，也是多元利益和多样文明的代表。金砖国家应当继续加强团结合作，增进彼此了解和文明对话，持续放大“全球南方”声量。

一年来，金砖国家同发展中国家外长对话会、金砖国家同“全球南方”国家安全事务高级代表对话会相继举行，金砖国家就以问题发出正义之声、和平之声，在联合国等多边机制中加强政策沟通和立场协调，为提升发展中国家代表性和平发言权不懈努力，为应对共同挑战贡献智慧力量，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

同声相应，同气相求。扩员后的“大金砖”推动全球南方国家深度互动，彼此增益，携手推动构建人类命运共同体，为世界和平发展注入更多力量。

(新华社)



媒体通气会现场，邀请了9位全国文化主理人代表担任“城市文化体验宣传官”(左4位，右5位) 主办方供图

### 推动三大IP常办常新 突出人民群众主体性

本次大会持续擦亮“中国文化馆之夜”“稻花香里说非遗”“湾区文化说”三大品牌IP，推出原创莞产国乐剧《可圆·可圆》，讲述岭南画派的起源故事；开展2024年东莞市非遗赋能“百万工程”典范评选活动；举办“健全社会力量参与公共文化服务机制”对话会，持续推动“湾区文化化”。

此外，线上活动也将同步开展，包括国家公共文化云“赶大集”专区、线上直播，以及通过小红书、抖音、“文化莞家”等平台推出系列活动，增强文旅产品推广力度，提升湾区文采会的影响力。

### 打造领潮新IP 突出多元文化交流

作为本届湾区文采会的重要亮点，首次推出的“全国文化主理人大会”IP，将围绕“优质文化产品”的主理人这一核心参展主体，邀请在岭南文化研究领域具有深厚造诣的学者、行业专家，以及新媒体、创意设计和生活美学等领域的知名主理人，共同发掘岭南文化的传统之美与潮流之新，探索岭南文化在新时代焕发新活力、引领新潮流的路径。大会还将推出以“看见”“洞察”“城市”“远瞩”为主题的四大主理人特展及畅想会。

### 相关链接

“文采会”是近年来国内文化和旅游公共服务领域供给侧改革的创新探索，旨在鼓励引导优质社会力量参与公共文化服务，促进公共文化服务多元化、高质量发展。东莞市于2018年创办东莞文采会，并在2019年升格为“湾区文采会”，2020年被纳入《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》，2022年入选文化和旅游部2022年度内地与港澳文化事业和产业融合发展新业态、和旅游交流重点项目。

书的序言，仿佛自信的预言：我们相信，既然我们有决心研制出具有厦门特色的发展战略，那么本届政府及后任政府就一定有决心带领厦门人民团结奋斗……

“我曾经是一个特区人”。习近平同志对“厦门精神”有过深刻总结——艰苦奋斗、拼搏创新、包容开放、大气和谐。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一代代“特区人”始终在改革大潮中勇立潮头、奋勇争先。

(新华社)

## 庆祝中俄建交75周年图片展 在俄罗斯喀山开幕

新华社电 庆祝中俄建交75周年图片展19日在俄罗斯喀山开幕。

今年是中俄建交75周年，也是“中俄文化年”。此次图片展精选新华社图片36幅，从文化、经贸、科技等多个维度展示中俄两国建交75年来双方密切交往、深入合作取得的丰硕成果。

鞑靼斯坦共和国新闻出版与大众传媒署署长萨利姆加拉